
Rozmiestňovacie úlohy. 
Dirichletov princíp.



Dirichletov princíp
Príklad : Neporiadny študent mal v skrini ponožky 

7 farieb (z každej farby aspoň 2). Koľko kusov 
ponožiek musí po tme vybrať, aby si bol istý, že 
medzi nimi budú dve ponožky rovnakej farby?

Ak rozmiestnime m predmetov do n priehradok
(m>n), tak aspoň v jednej priehradke sú aspoň 2 
predmety

alebo

nech A={a1,a2,…,am} a B={b1,b2,…,bn} sú
konečné množiny (m>n). Potom neexistuje 
žiadne prosté zobrazenie BAf → −11:



Príklady :
o Existujú dvaja obyvatelia Prahy, ktorý 

majú ten istý počet vlasov? (Nikto nemá
viac ako 500 000 vlasov)

o V miestnosti o rozmeroch 7x7 m2 stojí 50 
osôb. Ukážte, že existujú aspoň dve, 
ktorých vzájomná vzdialenosť je menšia 
ako 1,5m.

o Koľkokrát treba hodiť tromi kockami, aby 
bolo isté, že aspoň štyrikrát padol rovnaký 
súčet bodov?



Rozmiestňovacie úlohy

Príklad : Vo výťahu, ktorý zastavuje v 4 zastávkach ide 8 
osôb. Koľkými spôsobmi sa môžu rozdeliť do 
jednotlivých zastávok, ak

a) na niektorej zástavke nikto nevystúpi
b) v každej zástavke vystúpi aspoň jedna osoba

1. typ n rozlíšiteľných prvkov sa rozmiestňuje do r
tried, v nich nezáleží na usporiadaní

a) pripúšťame prázdne triedy, počet rozmiestnení je
rn

b) nepripúšťame prázdne triedy, počet rozmiestnení je
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Príklad : Je daných 8 rôznych vlajok, ktoré sa 
vyvesujú na 3 stožiare. Vyvesia sa všetky, na 
stožiari záleží poradí i na tom na akom stožiari 
je aká vlajka. Určte počet možných signálov, ak

a) niektorý stožiar môže zostať prázdny
b) žiaden stožiar nezostane prázdny.

2. typ n rozlíšiteľných prvkov sa rozmiestňuje do r
tried, v nich záleží na usporiadaní

a) pripúšťame prázdne triedy, počet rozmiestnení je

b) nepripúšťame prázdne triedy, počet rozmiestnení je
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Príklad : Päť detí natrhalo 60 jabĺk. Určte počet spôsobov, ako si ich 
môžu rozdeliť, ak

a) nekladú sa žiadne podmienky
b) každé dieťa dostane aspoň jedno jablko
c) každé dieťa dostane aspoň 5 jabĺk.

3. typ n nerozlíšiteľných prvkov sa rozmiestňuje do r
tried

a) pripúšťajú sa prázdne triedy

b) nepripúšťajú sa prázdne triedy

c) v každej triede je aspoň q prvkov
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Príklad : Určte počet spôsobov, ako medzi štyroch 
hráčov rozdeliť 32 rôznych kariet tak, aby každý 
dostal osem kariet.

4. typ n rozlíšiteľných prvkov sa rozmiestňuje do r
tried, v ktorých nezáleží na usporiadaní, ale v 
1.triede je n1 prvkov, 2.triede je n2 prvkov, ..., v r-
tej triede je nr prvkov
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Príklad : Určte počet spôsobov, pomocou ktorých si 5 detí
rozdelí 10 červených, 8 modrých a 15 zelených guľôčok, ak

a) žiadne podmienky sa nekladú
b) každé dieťa dostane od každého druhu aspoň jednu 

guľôčku 
c) každé dieťa dostane aspoň 2 zelené guľôčky
d) každé dieťa dostane aspoň 1 guľôčku

5. typ n1 prvkov 1.druhu, n2 prvkov 2.druhu, ..., ns
prvkov s-tého druhu (prvky toho istého druhu sú
nerozlíšiteľné, rôznych druhov rozlíšiteľné)
Pri rozdeľovaní predmetov rôznych druhov určíme 
počet spôsobov rozdelenia pre každý druh zvlášť
a tieto výsledky vynásobíme.


